

中国参与全球治理的精彩『三部曲』

本报记者 陈振凯

9月初,在中国厦门举行的金砖国家领导人第九次会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会,是中共十九大前夕中国最重要的一场主场外交,也是中国参与全球治理、推动全球治理体系变革的最新经典案例。

中国正前所未有地走近世界舞台中心,国际地位和影响与日俱增。积极参与全球治理,推动全球治理体系变革,成为中国的必然选择。

贡献中国方案

在中国外交部长王毅看来,近年来,中国演绎了参与全球治理的精彩“三部曲”。

第一曲是2014年的北京亚太经合组织领导人非正式会议。在习近平主席主持下,会议围绕近30个领域取得100多项成果和共识,其中中方提出的倡议占到一半以上,中国的议程设置权得到明显提升。

第二曲是去年的二十国集团领导人杭州峰会。习近平主席引导协调各方,在创新增长、结构性改革、多边投资、气候变化、可持续发展等重要问题上制定出一系列指导原则和指标体系,达成29项重要成果,中国的规则制定权得到明显增强。

第三曲是习近平主席今年1月出席达沃斯世界经济论坛年会并发表重要演讲,直面逆全球化思潮和贸易保护主义的抬头,呼吁让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续,推进经济全球化进程再平衡;指出搞保护主义如同把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光和空气。这些立场主张得到国际社会广泛赞誉,为充满不确定性和忧虑情绪的国际社会注入了来自中国的强大正能量,中国的话语权得到明显提高。

5年来,越来越多的中国倡议上升为国际共识,越来越多的中国方案汇聚成国际行动,显著增强了中国的议程设置权、规则制定权和国际话语权。

展现中国担当

这5年,中国主办一系列主场外交,烙下深刻中国印记,彰显鲜明中国特色。在国内外多种场合,中国展现了负责任的担当精神。

除上述“三部曲”外,2014年亚信会议上海峰会、2015年纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、2017年“一带一路”国际合作高峰论坛等,同样引人注目。其中,“一带一路”国际合作高峰论坛上,140多个国家和80多个国际组织的1600多名代表出席,取得5大类、76大项、270多项合作成果,国际社会广泛参与、合力推动“一带一路”建设。

在其他国家参加多边活动,中国同样精彩迭出。比如,中国在联合国发展峰会上提出新的发展观,在推进2030年可持续发展议程方面走在各国前列。在气候变化巴黎大会上,中国提出的建设性方案影响着大会的谈判走向。在联合国日内瓦总部,习近平再次向全世界阐述共建人类命运共同体的蓝图。在多种场合,“一带一路”建设话题备受关注,为构建开放型世界经济、改善和加强全球治理提供了中国方案。

注入中国正能量

中共十八大以来,习近平总书记两次围绕全球治理主持中央政治局集体学习。他的讲话,为中国参与全球治理作出顶层设计,明确了目标和方向,总结了取得的相关成就。

2015年10月12日下午,中共中央政治局就全球治理格局和全球治理体制进行第二十七次集体学习。习近平强调,我们参与全球治理的根本目的,就是服从服务于实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

2016年9月27日下午,中共中央政治局就二十国集团领导人峰会和全球治理体系变革进行第三十五次集体学习。习近平指出,党的十八大以来,我们提出“一带一路”倡议,发起成立亚洲基础设施投资银行等新型多边金融机构,促成国际货币基金组织完成份额和治理机制改革,积极参与制定海洋、极地、网络、外空、核安全、反腐败、气候变化等新兴领域治理规则,推动改革全球治理体系中不公正不合理的安排。

中国参与全球治理,为国际社会注入强大正能量。



习近平应约同法国总统马克龙通电话

新华社北京9月8日电 8日,国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,中方高度重视中法传统友谊。我同总统先生在汉堡首次会晤时,就发展强劲有力的中法全面战略伙伴关系达成重要共识。双方应当在相互尊重彼此核心利益和重大关切基础上,继续开展更加紧密的合作,实现高水平互利共赢,推动中法关系持久健康稳定发展。中国视法国和欧洲为维护世界稳定繁荣

的重要力量,我赞同两国就全球和地区重大问题保持密切沟通协调。

马克龙祝贺中国成功举办金砖国家领导人厦门会晤,表示法中是全面战略伙伴,当前国际形势下,法中合作应对全球性挑战比以往更重要。法方致力于深化法中关系,开展好机制性对话,加强经济、核能、环境等领域合作。

两国元首就朝鲜半岛局势交换了看法。习近平强调,中方坚持朝鲜半岛无核化目标,

坚定维护国际核不扩散体系,坚定维护东北亚和平稳定。朝鲜半岛问题最终只能通过包括对话协商在内的和平方式解决。希望法方作为联合国安理会常任理事国,为缓和局势、重启对话发挥建设性作用。

马克龙表示,法方致力于维护朝鲜半岛和平稳定,重视中方在解决朝鲜半岛核问题上的立场和重要作用,愿同中方加强合作,推动妥善解决朝鲜半岛核问题。

习近平任免驻外大使

新华社北京9月8日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去王福康的中华人民共和国驻马尔代夫共和国特命全权大使职务;任命张利忠为中华人民共和国驻马尔代夫共和国特命

全权大使。

二、免去宁赋魁的中华人民共和国驻泰国特命全权大使职务;任命吕健为中华人民共和国驻泰国特命全权大使。

三、免去卓瑞生的中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使职务;任命李昌林为中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使。

第十三届全国运动会闭幕

李克强出席闭幕式



本报天津9月8日电 (记者胡果、朱虹、张洋) 中华人民共和国第十三届运动会8日晚在天津市闭幕。

晚上8时,第十三届全运会闭幕式在天津体育馆举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强宣布,中华人民共和国第十三届运动

会闭幕。伴随着第十三届全运会会歌的旋律,第十三届全运会会旗缓缓落下,燃烧了13天的主火炬渐渐熄灭。

第十三届全运会是党的十九大前举办的国内水平最高、规模最大的综合性体育盛会,也是北京申冬奥成功和全民健身成为国家战略后

举办的一次重要综合性运动会。本届全运会推出多项创新举措——设立群众比赛项目;邀请高水平华侨华人运动员参赛;不设金牌榜、奖牌榜;邀请教练员与获奖选手一起登台领奖等,生动诠释了“以人民为中心”的办赛理念,翻开了“全民全运”的新篇章。东道主天津市和有关部门本着“创新、安全、节俭、绿色、精彩”的理念,为体育健儿搭建起奋力拼搏的广阔舞台,为全国人民奉献了一场精彩的体育盛会。

闭幕式由第十三届全运会组委会执行副主任、天津市常务副市长段春华主持。在代表团团旗和运动员代表入场后,全体起立高唱中华人民共和国国歌。随后,第十三届全运会组委会副主任、国家体育总局副局长李颖川宣读了获得第十三届全运会参赛代表团体育道德风尚奖和参赛纪念奖的名单。

闭幕式上,天津市市长王东峰将全运会会旗交给国家体育总局局长苟仲文,苟仲文又将会旗移交给第十四届全国运动会承办地代表、陕西省省长胡和平。第十四届全国运动会将于2021年在陕西省举行。

第十三届全运会于8月27日在天津开幕。在这届全运会上,超过2万名运动员角逐33个竞技体育项目和19个群众体育项目的543个奖项。本届全运会上,有3人1队4次超4项世界纪录,有2人3次超3项亚洲纪录,有9人1队11次创11项全国纪录。

图为各体育代表团运动员代表在闭幕式上挥舞旗帜。

新华社记者 李一博摄

王岐山出席纪检监察系统表彰大会

本报北京9月8日电 (记者姜洁) 中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山8日出席全国纪检监察系统表彰大会并讲话。他强调,要深入学习领会习近平总书记

“7·26”重要讲话精神,伴随“两学一做”学习教育常态化制度化,学出一份忠诚,学出一份担当,学出中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

张高丽出席推进生态文明建设与低碳发展专题研讨班座谈会

据新华社北京9月8日电 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽8日与省部级推进生态文明建设与低碳发展专题研讨班学员进行座谈。

张高丽表示,我们要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,牢固树立“四个意识”,充分认识加强生态文明建设的重要性、紧迫性和艰巨性,深入持久推进生态文明建设。

俞正声分别会见缅甸、日本客人

据新华社北京9月8日电 (记者白洁) 全国政协主席俞正声8日在人民大会堂分别会见了缅甸联邦议会人民议长吴温敏和日本前众议长、国际贸易促进会会长河野洋平等来华出席中日邦交正常化45周年纪念招待会的日方代表团主要成员。

在会见吴温敏时,俞正声表示,中国全国政协重视同缅甸议会的友好合作关系,愿同缅方继续保持多层次交往,深化参政议政经验交流,为实现两国各自稳定和发展作出更大贡献。

在会见日本客人时,俞正声说,当前中日关系改善进程仍存在不少复杂因素。希望日本政府恪守中日四个政治文件和四点原则共识,奉行更加积极友善的对华政策,妥善处理重大敏感问题,以负责任态度和行动推动中日关系稳定改善。

美启动301调查背离世贸组织原则

沈丁立

日前,美国财政部宣布依据美国1974年《贸易法》的301条款,向中国对美贸易进行所谓调查。美方认为,如果调查结果证实中国对美贸易存在不公平行为,包括存在知识产权侵权等,美方将对中国出口美国的相关商品征收高额关税。

美国祭出301调查,令人咄咄。要说当今美国政府“不知有汉,无论魏晋”,估计相当贴切。

中美是世界上两个最大的经济体与贸易体,双方正在发展着世界上前所未有的国家间经贸紧密关系,两国年度货物贸易额近年连超5000亿美元。如此强劲的经济纽带,无疑符合中国国家主席习近平与美国总统特朗普今年4月在海湖庄园会晤的期待,并

且顺应两国人民对发展广泛深入的整体关系(包括经贸关系)的需求。这种关系,不仅有利于中国,也同样有利于美国。

由于中美经贸关系密切,双方针对具体问题存在着一些矛盾甚至摩擦已成为常态。美国抱怨中国不尊重知识产权、操纵汇率、设置壁垒,中国批评美国政经不分、冷战思维。美方动辄以国家安全为由,不仅妨碍中国对美投资,而且限制中国从美国进口,这些都是妨碍中美正常经贸关系的重要缘由。

面对矛盾,中美本应冷静对话,携手向前。双方如果确实存在无法直接解决的难题,不妨前往日内瓦的世界贸易组织寻求仲裁。美国当年推动建设了这一国际贸易的世界机构,其重要功能之一就是协助成员国排解经贸争端。对于这一国际贸易仲裁机制,中美都曾善加使用,也曾多次顺利解决两国面临的若干经贸争议。

现在,美国单方面启动对华贸易的301调查,背离了世界贸易组织的根本原则。作为世界贸易组织的成员,美国任何根据

301调查而单方面对个别他国上调关税的行为,都涉嫌违反世贸组织规定,其做法不仅中国反对,其他国家也不会赞成。既然特朗普总统言必称“公平贸易”,那么,是美国单方面调查并援引国内法施加制裁公平,还是由世贸组织进行调查并予说法更为公平,世人一望便知。

人们注意到,随着全球化水平的日益提高,世界范围制造业的生产链以及价值链正日趋复杂,各国经济的相互依赖也逐渐加深。美国制裁中国,不仅中国受损,而且其他

国家必然关联被坑,大家都会对美国产生不满。美国加害中国,不可能自身无损,必然还将连累他国。因此,美国欲强行挑起贸易战,受伤的可能恰恰就是美国自己。这些关联效应,已经受到华府方面专家的高度重视。当前,中美两国应共同协力,推动两国领导人海湖庄园会晤达成的合作计划。特朗普总统年内将对华回访,双方应通力合作。以他的资历,应不难认识美国对华调查乃是损人害己的双刃剑。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)

